

# 让镜头记录老少的温馨



看报

## 我为奶奶而自豪

□记者 刘淑芬 文/图

弹琴

讲述人：林林  
年龄：36岁

我是洛阳姑娘，在外地工作。一年当中，我有半年在澳大利亚墨尔本，有半年在广州。猴年春节前，我从墨尔本回到洛阳，和父母一起过年。

回洛阳的第二天，我就去洛阳市第一干休所看望97岁的奶奶。说起奶奶罗妙英，我很自豪和骄傲，因为她有着传奇的一生：是中原唯一的归国华侨女红军，也是集老红军、客家人、归侨党员三种身份为一体的传奇女杰。1935年，她刚满16岁就在泰国参加了革命，1939年12月加入中国共产党……1959年8月至1988年12月在郑州某小学、洛阳凯旋路小学任小学教师。

1988年12月离休。

在我的记忆中，奶奶总是那么慈祥，那么乐观，凡事不往心里去，从不显得老态龙钟。老人家爱看《洛阳晚报》，晚报一送到，她便迫不及待地看起来。遇到感兴趣的新闻，她还会和家人一起说道说道。对生活，老人没有过高的要求，家人吃什么，她就吃什么，能吃能睡。

我知道奶奶依然每天坚持弹钢琴，于是提议：“奶奶，你给我们弹个曲子吧！”奶奶欣然答应。

“新年好啊，新年好啊，祝福大家新年好，我们唱歌，我们跳舞，祝福大家新年好……”《新年好》的曲子在奶奶的手指下欢快地倾泻而出，我在旁边兴奋地跟着唱。

讲述人：李奕璇  
年龄：32岁

## 我陪奶奶遛弯儿

□记者 刘淑芬 文/图



散步

说起来，我和爷爷奶奶的感情最深。在我半岁时，父母的假期结束了，要返回边疆工作，只好把嗷嗷待哺的我留给爷爷奶奶照管。天热，年龄小，又刚离开妈妈怀抱，我整天哭闹。奶奶就抱着我，来回踱步，嘴里念叨着“月亮走，我也走”，直到把我哄睡。我父母不在身边，奶奶带我便格外细心，生怕磕着碰着，寸步不离地跟着我。

后来，我工作了，挣钱了，一有机会，就会表表孝心，给爷爷买点好吃的，给奶奶买件衣服。3年前，爷爷因病去世，我发誓要对80岁的奶奶更好。我每周至少给奶奶打一次电话，嘘寒问暖。只要有空，我就会去看奶奶。

猴年大年初二，我去看望奶奶。午后，我扶着奶奶在洛浦公园散步，边走边聊，看着清澈的河水和美丽的城市景色，感觉神清气爽。我希望，我能这样多陪陪奶奶，陪她到100岁。

## 其乐融融一家人

□记者 何奕儒 文/图



全家福

讲述人：叶煜辉  
年龄：33岁

每逢春节，爷爷奶奶家就会热闹异常，21口人挤在90平方米的房中稍显拥挤，但看着四代人其乐融融，爷爷奶奶笑开了花，我的幸福感也瞬间“爆棚”。

如今，我已经在成都成家立业，只有春节长假，才有机会回家看望爷爷奶奶。爷爷今年86岁，是个老北京，在洛阳待了几十年，说起话来还是一口京腔。

两年前，我有了儿子，爷爷“升级”成为曾爷爷。我和妻儿回洛阳，多是住在爷爷奶奶家。我从小在二老身边长大，和他们在一起心里踏实。爷爷家中还存放着一套我儿子的玩具，老人家把它整齐地摆在柜子里，就等着重孙儿回来玩。

我儿子每次回来也不客气，把大小玩具扔得满床都是，老爷子从不生气，任凭重孙儿闹腾。看到这些，我回想起儿时爷爷逗我的样子，他会捏面人，各式各样的面人就是我的玩具，但玩不了多久，面人就缺胳膊少腿。如今爷爷年龄大了，不再捏面人了，爷爷的这门手艺也成了一种回忆。

## 我们的美好时光

□记者 杨柳 文/图



合影

讲述人：大巍  
年龄：36岁

我姥爷今年88岁，姥姥86岁，他们祖籍辽宁大连。20世纪50年代中期，为了支援洛阳建设，他们到洛阳，在当时的洛阳矿山厂工作。

我小时候虽然在姥姥姥爷身边长大，却没拍几张照片。后来，他们老了，更不爱照相，说满脸皱纹照相不好看。这次过年回家，我提出和他们拍张合影，姥姥特意梳了梳头发，姥爷换上了妈妈过年给他买的新毛衣。

我大学毕业就到上海工作，这么多年来，每年只有春节才能回家看望姥姥姥爷，每次见到他们，都觉得他们又苍老了不少，行动更加迟缓。每次和姥姥姥爷聊天，他们都会提起我小时候的事，比如在家做错了事，怕挨打，常跑到姥姥家“避难”，再比如没考好，老师让家长在卷子上签字，跑去找姥爷求救。听到这些，我都会产生一种错觉，仿佛时光倒流了几十年，我依旧是那个淘气顽皮的小男孩，他们依旧身子硬朗。